

DÉLVIDEK

Z O M B O R, 1943. március 22.
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 65. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.
Levél cím: Zombor p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Fokozódó sikerrel folyik a német támadás

A déli szakaszon Bjelgorodig nem történt jelentős esemény, a kurszki térségben további térnyerést értek el a németek – Több helységet elragadtak a bolsevistáktól – Szuhincsinél négy szovjet lövészhadosztályt morzsolnak fel

A német katonák milliói tartanak a front felé – mondotta Hitler

A Führer nagy beszédet mondott a hősök ünnepén – Az angolszászok Giraud érdekében elejtették De Gaulle tábornokot – De Brinon és Churchill beszédei – Litvinov közli a Szovjet területi követeléseit ?

Vasárnap óta nagy harcok tombolnak Dél-Tunéziában

Az elmúlt negyvennyolc óra legnagyobb jelentőségű eseménye Hitler vezér vasárnapi beszéde a hősök napja alkalmából rendezett ünnepségen. A Führer beszédéhez – amelyet a pont más helyén teljes terjedelmében közlünk – részletes méltatást fűz a berlini sajtó és valamennyi lap kihangsúlyozza, hogy Európát lerohanta volna a bolsevista haderő, ha nem volna nemzetiszocialista Német ország, amely ezt az ázsiai áradatot feltartóztatta.

A harcterek

eseményei közül a legjelentősebb a német támadások sikere a keleti arcvonal középső szakaszán és az a tény, hogy Északafrikában nagy erővel lángolnak fel a harcok.

A vezéri főhadiszállás hétfői hadijelentése közli, hogy a keleti arcvonal déli szakaszán egészen Bjelgorodig nem voltak jelentősebb harci események. Kurszktól délkeletre és északnyugatra további jó előhaladást ért el a német támadás.

A Szovjet Vjajzmától délnyugatra és a Ladoga tótól délre intézett támadásokat, azzal a céllal, hogy átörje a német vonalakat, ezek a támadások azonban meghiusultak és a bolsevisták igen súlyos veszteségeket szenvedtek. A német hadsereg csak Vjajzmától délnyugatra 270 szovjet páncélost semmisített meg március 18-a óta.

A bolsevisták három nap óta támadnak Leningrádtól délre. A támadásokat visszaverték a német csapatok.

A vasárnapi német hadijelentés viszont azt emelte ki, hogy a német csapatok a Charkov–bjelgorodi térségben széles arcvonalon elérték a Donec folyót, messzebb északra pedig a zsevszki térségben betörték az utolsó nyitva maradt rést és ezzel felállították az erős összeköttetést az orosz szakasszal. Március 11-e és 20-a között a németek 961 szovjet páncélost semmisítettek meg, vagy zsákmányoltak.

Az Interinf. jelentése szerint a bolsevisták támadást intéztek a németek által most elfoglalt Csugujev visszazserzése érdekében. A támadás összeomlott. Bjelgorodtól délnyugatra jelentős eredménnyel járt a német támadás. Tamarovka és Zsevszki városokat rohammal bevették a németek. A charkovi csata számadatait is közli az Interinf. Eszerint február 13-a óta a Szovjet 410 páncélost, 3372 löveget, 3045 gyalogsági fegyvert, 20.000 hadifegyvert és 54.000 halottat veszített.

A newyorki Times c. amerikai lap harctéri tudósítója jelenti, hogy a németek meglepő gyorsasággal vezetik támadásukat, több helyen áttörték a szovjet vonalakat és visszaszorították a bolsevistákat. A Szovjet veszteségei tekintélyesek, a német légi erők kétségbevonhatatlanul urai a légitérnek.

Tunéziában

vasárnap óta fellángoltak a harcok. Mint az Interinf. jelenti, Montgomery tábornagy, a nyolcadik angol hadsereg parancsnoka vasárnap a tunéziai középső és déli arcvonal szakaszán megindította nagy támadását. A harcokban mindkét résznél nagy mértékben vesznek részt a légi erők is. A súlyos harc még folyik, részletek lapzártáig nem érkeztek.

A német légi erők nagy támadást intéztek Tripolisz ellen és jelentős károkat okoztak a kikötői berendezésekben. Három kereskedelmi hajót és egy kísérő naszádot elsüllyesztettek.

A távolkeleti hírek közül kiemeljük, hogy nagyobb nemzeti kínai katonatiszti küldöttség utazik Japánba. A magasrangú kínai tisztek a hadviselés legújabb módszereiről tájékozódnak majd a japán katonai iskolákban és megbeszéléseket folytatnak. Japán és a nemzeti Kína hétfőn megállapodást írtak alá, amellyel Tokió lemond pekingi területen kívüli jogairól.

Tokióban burmai kormányküldött ség tartózkodik. Tozso miniszterelnök beható megbeszéléseket folytatott a küldöttséggel, a császár pedig magas kitüntetésben részesítette a burmaiakat.

Mandzsukuo két milliónyi muzulmán lakosságának kétezer képviselője egy most tartott gyűlésen határozatilag mondotta ki, hogy a mandzsukuo muzulmánok csatlakoznak Japán szent háborújához és minden erejükkel támogatják az új kelet-ázsiai rend kialakítására irányuló tevékenységet.

Eden

tárgyalásaival kapcsolatban a svéd lapok közlik az United Press hírszolgálat jelentését, mely szerint valószínű, hogy Eden, Rooseveltt és Litvinov között teljes megegyezés jön létre a szovjet–lengyel határ kérdésében. Azt hiszik, hogy Litvinov Moszkva kívánásának megfelelően egészen határozott formában közli majd a Szovjet területi igényeit.

Az angolszász sajtó szerint Eden washingtoni tárgyalásainak legfőbb tárgya a „béketervek” megbeszélése. Egyébként az amerikai keresztény egyházak is dolgoztak ki „békeprogramot”. Erről az Exchange Telegraph nyomán a következőket jelentik:

A keresztény egyházak országos tanácsa, amely az Egyesült Államok csaknem valamennyi protestáns egyházának hivatalos szerve, hat pontból álló békeprogramot fogadott el és azt megküldötte ötv ezer amerikai lelkésznek. A hat pont a következő:

1. Politikai keretszervezet létesítése az egyesült nemzetek, majd később semleges államok, valamint a jelenleg ellenséges nemzetek tartós együttműködésére.
2. Az egyes országok gazdasági és pénzügyi törvényeit, amennyiben azok jelentős nemzetközi hatással bírnak, bele kell illeszteni széleskörű alapon létrejött nemzetközi megállapodásokba.
3. A békeszerződésben intézkedni kell olyan szervezet létesítéséről is, amelynek célja a világot békés alapon hozzá alkalmazni az állandóan változó viszonyokhoz.
4. Kifejezett célként kell kimondani a ma nem önálló népek önkormányzatát és állandóan örködni kell azon, hogy az egyes országok erre a célra törekedjenek.
5. A hadsereg és a fegyverkezés ellenőrzésére minden országban nemzetközi hatóságok útján.
6. Az egyes ember jogának elismerése vallási és szellemi szabadságra és ennek a követelésnek a gyakorlatba való átültetése.



Tüzérségi megfigyelő

Ára 12 fillér

Titler beszélt:

Hála küzdő katonáink hősiességének sikerült leküzdenünk azt a válságot, amelybe a német hadsereg megnemérdemelt sors következtében került

A német katonák milliói özönlének a harctér felé, a német véderő harcoló nemzeté alakult át

Berlin, március 21.
A Führer vasárnap a hősök napja alkalmából a berlini Zeughaus díszudvarán a következő beszédet mondotta:

— Negyedszer ünnepeljük népünk hőseinek emléknapját ezen a helyen. Az ünnepség megtartását el kellett halasztani, mert úgy gondoltam, hogy csak most hagyhatom el nyugodt lelkiismerettel munkahelyemet, amelyhez hónapokon át kötve voltam, mert hála a keleti harctéren küzdő katonáink áldozatkészségének és hősiességének sikerült azt a válságot, amelybe a

német hadsereg meg nem érdemelt sors következtében került, leküzdeni, az arcvonalat megszilárdítani és bevezetni azokat a lépéseket, amelyek a következő hónapokban megint biztosítják a sikert a végső győzelemig. Miután ilyen körülmények között, lehetségessé vált a szabadságolások immár sok hónapja fennálló lezárását a mai nappal megszüntetni és az eljövendő hónapokban derék fiainknak fokozottabb mértékben megnyitni az utat az otthoni szertetthez, ez lelkileg számomra is könnyebbé teszi, hogy a mai napon itt legyek.

„A kelet szepteppei Európa ellen kergették milliós tömegeiket”

— Ha egyáltalán szükséges lenne még népünk előtt ennek a földnek, a tengereken és a levegőben élet-halálra folyó gigászi küzdelemnek teljes komolyságát megmagyarázni, akkor mindenképp a mögöttünk levő tél eloszlatlathatna a legkisebb kétséget is a küzdelem súlyosságára felől. A Kelet szepteppei még egyszer Európa ellen hengergették milliós tömegeiket, előre üve őket ugyanaz a hatalom, amely régtől fogva háborukat szervezte, azokból hasznot húz és ezzel éppen a mai korban egyaránt szolgál kapitalista érdekeket és bolsevista ösztönöket.

Az örök zsidóság könyörtelen háborút kényszerített ránk

— A későbbi történelemkutatás feladata lesz ismertetni, mily nagy volt ezen a téren a veszélye annak, hogy lerohanják a világ legősibb művelt földrészeit.

Ha ez a veszély most megtört s ezzel elhárult Európáról ez elvülhetetlen érdeme azoknak a katonáknak, akikről ma emlékezünk.

— De ha csak szempillantást tartunk azokba a roppant előkészületekbe, amelyeket a bolsevizmus világunk megsemmisítésére végzett, borzalommal ismerjük fel, hogy jutott volna Németország és a földrészt egész többi része, ha nemzetiszocialista mozgalom tiz esztendővel ezelőtt nem ragadta volna magához a hatalmat az államban és a nála szokásos elszántsággal a

fegyverkezés korlátozására irányuló számtalan meghírsült fázadozás után nem kezdte volna meg a német véderő ujjaépítését. Mert széthúzó marxista-demokrata pártrendszerü weimari Németországot belső Ázsiának ez a rohama ugy elsöpörte volna, mint vihar a pelyvát.

Mind világosabban felismerjük, hogy az a vizsály, amelybe Európa az első világháború óta került, lassankint olyan küzdelem jellegét kezdte felölteni, hogy azt csak a mult legnagyobb történelmi eseményeivel lehet összehasonlítani. Az örök zsidóság könyörtelen háborút kényszerített ránk, amely, ha nem tudja feltartóztatni Európa határai előtt a rombolás elemeit, azt a földrészt egyetlen romhalmazzá változtatja.

Mit ér az Atlanti Charta

A továbbiakban a Führer rámutatott arra, hogy a keleti arcvonalon a német katona és a szövetséges katonák örök emberi lényeges dolgokat védelmeznek, amelyek nemcsak Európában, de az egész világban a mai emberi kultúra kifejezői.

Hangsúlyozta, hogy az ellenség háborus célját közleményekből, beszédekből és nyílt követelésekből ismerjük. Az Atlanti Charta szóhalmaza — mondotta — azonban éppen annyit ér, mint amennyit ért annakidején Wilson 14 pontja Churchill azon kijelentése, hogy Németországot megint el kell pusztítani, megmutatta a jövő fejlődés utját és azt, hogy minek a me-

valósítására törekcsenek. Teljesen egyre meev, ha akár angol vagy amerikai lapok, politikások, vagy népszónokok követelik a német nép kiirtását, mert a végső hajtőerő amugy is annak az átkozott fainak örök gyűlölete, amely évezredek óta mint Isten valóságos ostroma, mindaddig gyvőti a népeket, amíg ezek feleszmélve uiból szembeszállnak kintzóikkal.

— Ami azonban az ugynevezett „semleges világot” illeti. — mondotta — a dolgok ott anvvira kedvelt, fölénykedő és kioktató szemléletének előfeltétele, kizárólag azoknak áldozatkészsége, akik megóvják őket attól, hogy testükön ismeriék meg a kemény valóságot.

Az arcvonalra milliószámra özönlének a fiatal katonák

— Egy dolog bizonyos: ilyen időben csak világos magatartást tanúsító népek maradhatnak fenn — mondotta a továbbiakban. — Ezért csak hálásak lehetünk ellenségeinknek, amiért saját kezükkel oltják ki a német népben a hamis társvilágosság szellemét és annak helyébe a természetes ösztönöket ültetik: forró szeretetet háznak és népünk iránt, ledöntve a származás és születés minden korlátját és égő gyűlöletet minden ellenség iránt. A fellobogó tüzek megkeményítik népünknek azt az elszántságát, amelyet nem zavarnak meg többé világpolgári érzelmeik.

— Ismétlem egykori íóslatomat, hogy a háboru végén nem Németország, vagy a vele szövetkezett államok lesznek a bolsevizmus áldozatai, hanem azok az országok és népek, amelyek mindinkább a zsidóság kezébe adva magu-

kat, egy napon összeomlanak. Nem a nemzeti-szocialista, vagy a fasiszta uralom lesz az, amelyből szilánknyi sem marad, hanem egy régi világbirodalom fog ronggvászakadozni. Az arcvonalra milliószámra özönlének fiatal katonák, szabaddá vált férfiak és felépült katonák. Öreg évfolyamok és fiatal gyermekek fogják pótlólag ellátni az otthoni elhárító fegyverek kezelését. Asszonyok és lányok százazrei és százazrei támogatják őket ebben. Így alakul át mindinkább a német véderő harcoló nemzeté. A német birodalom harcoss társai azonban mindenekelőtt azok a nemzetek, amelyek tisztában vannak azzal, hogy saját jövőjük csak olyan rendben lehetséges, amely sikeresen helytáll a bolsevizmussal és a rombolás ördögi eszközével szemben.

Hódolat 542.000 hősnek

— Minél döntőbben történik ez a mérkőzés — hangsúlyozta a Führer — és minél inkább megalkuvás nélkül folyik, annál hosszabb lesz majd a béke, amelyre különösen földrészünknek szüksége van, hogy sebei begyógyuljanak. De ennek az eljövendő időnek a lényegét nem azok az emberek határozzák majd meg, akik a mult béke értékét nem ismerték fel, szellemi elvakultságukban háborura uszítottak és ezzel saját népeiket romlásba sodorták, hanem kizárólag azok az államférfiak, akik már e háboru előtt népek számára, bár ezek szerény földi gazdagsággal rendelkeztek, mégis a társadalmi

és kulturális teljesítmények magas fokát tudták elérni.

— Az igazi kulturnemzetek jövője tehát nem lesz sem zsidó-bolsevista, sem zsidó-kapitalista, hanem a nemzeti érdekek szolgálatában mindenütt, mindig az igazi népközösségre, mint legmagasabb eszményre fog törekedni. A német nemzetiszocialista állam, amelynek kezdetől fogva ez volt a célkitűzése, a háboru után fog csak igazán fázadhatatlanul annak a programnak a megvalósításán munkálkodni, amely vég-ső fokon, az osztályellentétek teljes kiküszöböléséhez s egy igazi szociális közösség kiépítéséhez

T U R U L

FILMSZÍNHÁZ; TELEFON: 328

KEDD — CSÜTÖRTÖK

K A R O S S Z É K

FŐSZEREPBEN:

Szeleczy Zita,
Szilassy László,
Latabár Kálmán

POTMŰSOR: magyar és olasz hirodó.

séhez kell, hogy vezessen.

— Ily módon az az 542.000 férfi, akiket ez a második világháboru eddig tőlünk halottakban követelt, nem hiába esett el, hanem valamennyien örökké köztünk fognak álni, mint egy szebb kor elmúlhatatlan hősei és uttörői. A Mindenható, aki minden megpróbáltatáson át sem vonta meg tőlünk áldását, s ezzel fokozta a benünk rejlő erőt, segítsen minket a jövőben is, hogy teljesíthessük mindazt, amit népünkkel szemben kötelességünk megtenni a győzelemig. Hódoló tisztelettel hajlunk meg halott bajtársaink, az őket gyászoló hozzátartozók, a hazánkban legvilkolt férfiak, nők és gyermekek, valamint szövetségeseink összes áldozatai előtt.

FINN CSAPATOK AZ AUNUSI FÖLD-SZOROSON BOLSEVISTA KISERŐD-RENDSZERT FOGLALTAK EL

Helsinki, március 22.

Az Aunus-földszoros keleti részének egyik szakaszán finn csapatok két napig tartó kemény harcok után elfoglaltak egy ellenséges állást, amely több tucat kiserődből és ellenállási fészkekből áll. Az ellenség több, mint tíz heves el-lentámadást indított, hogy elvesztett állásait visszazerezze, de minden kísérletét visszaverték.

Vasárnapra virradó éjszaka az ellenség lé-giereje élénk tevékenységet fejtett ki Helsinki vidékén.

A fővárosban és környékén robbanó- és ak-nabombákat dobtak le. A bombázás néhány tü-zet és néhány épületkárt okozott. Az eddigi meg-állapítások szerint két ember életét veszítette, huszonhárom pedig megsebesült.

AZ ANGOL MUNKÁSPÁRT NEM TÁR-GYAL A KOMMUNISTA PÁRTTAL, MERT AZ A KOMINTERN IRÁNYÍTÁSA ALATT ÁLL

Stockholm, március 22.

Mint a Stockholms Tidningen jelenti, az angol kommunista párt mindent elkövet, hogy együttműködjék az angol munkáspárttal. Evég-ből egy levelet tettek közzé, amely szerint az angol kommunista párt független. Az angol munkáspárt azt válaszolta a levélre, hogy a kommunista párt „elvesztette demokratikus szabadságát, a komintern kisebbségének irányítása alatt áll” és amíg ezek a körülmények fennállanak, semmi keresnivalója a munkáspártban nincs.

SVÉD GYÁRAK BOMBÁZÁSÁT AJÁNLOTTÁK AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN

Berlin, március 22.

Az angol alsóházban egy képviselő felvet-te a kérdést: igaz-e, hogy svéd gyárakban Diesel-motorokat és hadifontosságú szerszámok-at állítanak elő Németországnak? A képviselő hozzáfűzte, hogy ha ez igaz, akkor Angliában meg kell fontolni: nem kellene-e ezeket a gyá-arakat bombázni? Az angol képviselő kérdése berlini politikai körökben csak annyiban kel-tett figyelmet, hogy ez újból megvilágítja, mi-lyen álláspontot foglal el Anglia a semleges ál-lamokkal szemben. Az interpelláló képviselőt az angol kormány nem utastotta rendre, berlini illetékes vélemény szerint tehát az interpelláci-ót előre megrendelték és a brit kormány azono-sítja magát az interpelláló képviselővel.

MAC ARTHUR ERŐINEK MEGOSZLÁSA

Sangháj, március 22.

A Stefani iroda jelentése szerint japán ka-tonai körök úgy tudják, hogy Mac Arthur dél-csendesóceáni szövetséges parancsnok a követ-kező erőkkel rendelkezik Japán ellen: Északnyu-gaton, Port Darwin megvédésére 6 amerikai és ausztráliai hadosztály, délkeleten 5, délnyuga-ton pedig egy hadosztály áll készenlétben.

Szuhinicsi vidéken négy szovjet lövészadosztályt felmorzsoztak a németek

Jól halad előre a német támadás, a szovjet erőfeszítései eredménytelenek maradtak

Berlin, március 22.

Az Interinf. jelenti a keleti arcvonalról, hogy a német csapatok széles szakaszon kezükben tartják a Donec felső folyását és az eredményesen folyó német támadások további jelentős területnyereségre vezettek.

Kurszk térségében is lendületesen folyik a német támadás. Kézzelfogható bizonyítéka az ellenség súlyos veszteségeinek, hogy a Miusz és Donec középső szakasza mentéről Charkov környékére irányított szovjet csapatok a súlyos harcokban teljesen elhasználódtak.

A német légierők Vorosilovszk és Szlavjanszk térségében nagy eredménnyel támadták az ellenség menetoszlopait.

Szuhinicsi vidékén a németek visszaverték a Szovjet támadását és a harcokban megsemmisítették négy szovjet lövészadosztályt zömét.

Az Ilmen tó vidékén, Novgorodnál a Szovjet csapatok egészen szűk arcvonalon kísérelték meg a német állások áttörését és a szűk területen 3 lövészadosztályt vetettek harcba pán-

célos támogatással. A támadás összeomlott a német állások előterében.

Sztaraja Rusza szakaszán az ellenség elezen vedett nagy veszteségei hatása alatt nem folytatta a támadást, Leningrádból kiindulva azonban nagy lövészereket vetett harcba. A szovjet támadás az első páncélos hullám megsemmisítése után elvesztette lendületét. A németek kezére ismét sok fogoly került.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint a keleti katonai helyzetet az a körülmény jellemzi, hogy a német csapatok egész támadó arcvonalukon mindenütt lendületesen haladnak előre és a gyalogság utólrétege a páncélos kötelékeket, ami után most nagyobb erők vesznek részt a támadó hadműveletekben.

Bolsevista veszteségek a Donec és Dnyeper között

Kilenc lövészadosztály, hat lövészdandár, négy lovashadosztály, tíz gépesített dandár, két páncélos ezred, egy páncéltörő dandár semmisült meg

Berlin, március 22.

A Donec és a Dnyeper között indított német elmentáadás során, amely Charkov és Bjelgorod visszafoglalását eredményezte, a bolsevisták emberben, fegyverben és hadianyagban egyaránt a legsúlyosabb veszteségeket szenvedték. Mint a Német Távirati Iroda értesül, a február 13-ától vívott harcokban a következő szovjet kötelékek morzsolódtak fel:

Kilenc szovjet lövészadosztály, köztük há-

rom gárda-lövészadosztály, hat lövészdandár, köztük két sitalpas dandár, négy lovashadosztály, tíz gépesített dandár, 25 gépesített dandár, két páncélosezred, valamint egy páncéltörő dandár.

Súlyos csapásokat szenvedett azonkívül 19 lövészadosztály, valamint egy lovashadosztály, egy gépesített gárdadandár, azonkívül hat páncélos dandár, egy páncélos ezred és négy páncéltörő dandár.

A tunéziai helyzet

A tengely megszállta a zuarai szorost, 2000 fogoly, nagy zsákmány

Berlin, március 22.

Az Interinf. tunéziai helyzetjelentése szerint a tengely csapatai Észak-Tunéziában folytatott eredményes támadásait és nyugati, valamint délnyugati irányban teret nyertek. Előnyomulásuk során megszállták és biztosították a Zuara hágót, amelynek birtokában ellenőrzik az 1. angol hadsereg fontos utánpótlási útját, ugyanakkor, hogy ezen a területen meg is bennitják az ellenség utánpótlását. A foglyok száma kétezerre emelkedett, a zsákmány pedig állandóan növekszik. Hatvan hadianyaggal teljesen megrakott járművet ép állapotban zsákmányoltak a tengely csapatai.

Tunézia déli és keleti részén az ellenség folytatja támadó előkészületeit. A nyolcadik brit hadsereg és az első amerikai páncélos hadosztály kísérleteket tesznek arra, hogy Rommel állásait kimozdítsák sarkaiból. Gafstát, amelyet néhány nappal ezelőtt tervszerűen kiürítettek a németek, nagy amerikai erők szállták meg, amelyek keleti irányban próbálnak előretörni.

Az angolok a jelek szerint most már páncélosokat akarják harcra vetni, miután gyalogsági támadásaik összeomlottak. Mindkét részről folyik a tüzéségi zavaró tüzelés.

A tengely légierői Gafsa és Sbeitla vidékén eredményesen bombázták az ellenség felvonulási terepét és utánpótló szállítmányait. 33 tehergépkocsit megsemmisítettek. Légiharcban 12 ellenséges és 4 német gép pusztult el.

BURMÁBAN HAJÓTÉRHIÁNY AKADALYOZZA A BRIT HADMŰVELETEKET

Amsterdam, március 22.

A brit sajtó jelentései szerint a Burma elleni angol hadműveletek azért eredménytelenek, mert nincs elegendő hajóter hadianyag szállításra, ezen a területen pedig a hadműveletek jórészt a hajóforgalomtól függenek.

Japán jelentés szerint az angoloknak már csak 150, az amerikaiaknak pedig csak 230 repülőgép áll rendelkezésre a burmai harcok támogatására.

Berlin:

Churchill semmit sem tanult és semmit sem felejtett

Berlin, március 22.

A Német Távirati Iroda amsterdami jelentése részleteket közöl Churchill angol miniszterelnök vasárnapi rádióbeszédéből. A brit miniszterelnök beszéde bevezetőjében helyteleni-

tette a tulzolt derűlátást a háború tartamát illetően és kijelentette, hogy nem akar jóslásokba bocsátkozni a háborúval kapcsolatban. Újlag leszögezte, hogy a szövetségesek célja Németország megsemmisítése. A miniszterelnök rá



2-szer naponta
reggel és különösen este lefekvés előtt
Chlorodont
fogpaszta

dióbeszédének további részében háboru utáni és belső kérdésekkel foglalkozott és arról beszélt, hogy szükség van a felkészülésre a háboru utáni problémákra. Szeretné leegyszerűsíteni vagy kiküszöbölni a háboru utáni kérdésekben meg nyilvánuló nézeteltéréseket, határozott ígéretek azonban nem tesz, mert nem tudni, milyen problémák vetődhetnek fel időközben. Kijelentette, hogy a jövő évben, vagy a rákövetkező esztendőben megsemmisítik Németországot, az után pedig Japán ellen fordulnak. Európára vonatkozóan olyan tervei vannak Churchillnek, hogy ha a szövetségesek győznek, a Népszövetséghez hasonló európai tanácsot létesítenek és nemzetek feletti törvényeket állítanak fel, amelynek döntéseit nemzetközi rendőrség hajtja végre.

Anglia belső kérdéseiről szólva kijelentette, hogy a háboru utáni újjáépítés végrehajtására négy éves tervet dolgoznak ki. Az alsóházi választásokat a háboru után írják ki. Szükség mutatkozik arra, hogy a társadalmi biztosítás terén „tegyenek valamit”. A munkanélküliség kérdésével kapcsolatban kijelentette, hogy Anglia nem tűrheti, hogy herék élőködjenek az országban.

A Német Távirati Iroda diplomáciai szerkesztője kifejti, hogy Churchill beszédét úgy tekintik illetékes berlini helyen, mint a Führer vasárnapi beszédében elhangzott következő kijelentés megerősítését: „Ellenségeink háborus céljait sok körülményből, beszédéből és nyílt követelésből ismerjük. Az Atlanti Charta szóhalma ezekkel szemben annyit ér, mint amennyit annakidején Wilson 14 pontja, annak rákövetkező reális megvalósításával, a versaillesi szerződéssel szemben.” Churchill 1936-ban — írja tovább a DNB diplomáciai szerkesztője — amikor még nem volt felelős miniszterelnök Angliának, azt követelte, hogy Németországot meg kell semmisíteni. Ezzel megjelölte az angol célok jövődó útját. Ezt a kijelentést a mostani rádióbeszédével és az angol célokkal összehasonlítva meg lehet állapítani, hogy Churchill nem felejtett és nem tanult semmit.

AMERIKAI CSAPATOSSZEVONÁSOK A SPANYOLMAROKKÓI HATÁRON

Lisszabon, március 22.

Jól értesült tengeri spanyol körökből származó értesülések szerint az amerikaiak körülbelül nyolc hadosztályt vontak össze Spanyolország határára. Spanyol-Marokkóban mintegy kétszázötvenezer spanyol katona van. Spanyolország el van szánva rá, hogy minden támadással szemben védekezik — hangsúlyozzák ezekben a körökben.

Francia-Marokkóból érkező utasok arról is beszámolnak, hogy az amerikai főparancsnokság és Nogués marokkói főrezidens közt a viszony az elképzelhető legrosszabb.

Alispáni jelentés:

Jól teleltek a bácskai vetések

Negyvenkétezer kg. zöldkeresztes cukor – Mennyi húst eszik Bácska? – Ló- és sertésenyésztés terén Bácska az első az országban

IV.

A vármegye ivóvízzel való ellátása általában jónak mondható — közli az alispán már ismertett évnegyedes jelentésének további részében. Ott ahol nincs jó ivóvíz mélyfúrású kutak létesítését vették tervbe. A múlt évben 22 kut furását vették tervbe, darabonként 4.000 pengős költséggel, de a terv ember- és anyaghiány miatt nem volt megvalósítható, így ennek a tervnek kivitele is az 1943. évré marad. A megye segélyt utal ki azoknak a községeknek, amelyek maguk vállalkoznak mélyfúrású kutak létesítésére.

Beszámol a jelentés arról, milyen intézkedéseket fogantatosítottak az élelmiszer-cikkek előállításával és árusításával foglalkozó üzemek egészségügyi ellenőrzésére, majd közli a megye területén lévő gyógyszeráraknál beállott válto-

zásokat, s a bábák és az orvosok karában beállott változásokat.

Az egészségvédelmi szociális munkát is fokozták a megye területén. Tejakció céljaira 37.200 pengő állt a megye rendelkezésére. Az akció lebonyolítása azonban tejhiány miatt több helyen nehézségekbe ütközött. Tejakcióban 2902 személy részvett.

A belügyminiszter az 1942. év IV. negyedére és az 1943. év I. negyedére összesen 42.200 kg. cukor beváltásához szükséges zöldkeresztes cukorutalványt bocsátott a vármegye rendelkezésére. A cukorakcióban részvett a negyedév folyamán összesen 5865 egyén.

Gyermekétkeztetési akció folyt a negyedév folyamán Zenta és Magyarakanizsa megyei városokban, továbbá Kula és Topolya községekben. Az étkeztetési akcióban résztvevő gyermekek száma összesen 896 volt

A vetésekben nem tett kárt a tél

A gazdasági helyzetről szólva megállapítja a jelentés, hogy az ősszel soha nem tapasztalt mértékben szántottak a bácskai gazdák tavaszra. A télen általában kedvező volt az időjárás a vetésekre.

A korai tavasz lehetővé tette a mezőgazdasági munkák szokatlanul korai megkezdését és így a munka már nagyon előrehaladt.

Az őszi vetések általában jól teleltek. Fagykár, vagy kipállás jelentős mértékben sehol sem fordult elő.

Az őszi repce jól telelt, a hótakaró alatt jól meg is erősödött, általában azonban még az őszi szárazság következtében rosszul kelt, így a legtöbb helyen foltos és hiányos. Nagyon sok helyen részben vagy egészen kiszáradt a válik szükségessé.

Az őszi buza és a rozs ezideig jól telelt. Az októberi búzák és rozsok általában igen jók. Szépen egyenletesen keltek, eléggé meg tudtak

erősödni, bokrosodásuk is kielégítő volt, nem buják, így kipállás sem fordult elő.

Fagykár, vízkár vagy kipállás jelentősebb mértékben sehol sem tapasztalható.

Az állatállomány kondíciója általában gyenge.

A tavaszi vetőmagakciók során kiosztásra került 400 q minőségi zabvetőmag.

Az állatorvosok létszámában nem történt változás. A Budapesten apszolvált 15 bácskai állatorvostanhallgató közül eddig egyetlen egy sem szerzett oklevelet s így nem vált be az a remény, hogy az állatorvoshiányt a bácskai fiatal állatorvosok jelentkezésével gyorsan enyhíték. Az alispán elrendelte, hogy azokban a községekben, ahol nincs állatorvos, a község gondoskodjon huszvizsgáló kiképzéséről. Erre a közeljövőben mód nyílik, mert

a földművelésügyi miniszter Szabadkán a bácskai szükséglet kielégítésére huszvizsgáló tanfolyamot rendez.

Új vágóhidak épülnek a megyében

Tekintettel a téli időjárásra az állandó állat-egészségügyi intézmények terén lényegesebb változás nem történhet. Legfeljebb az említendő meg, hogy Magyarakanizsa közbiztonságát megnagyobbította és új vásárterének rendezését megkezdte. A m. kir. iparügyi miniszter városfejlesztési tervét felvette Magyarakanizsa m. városban új közbiztonságát építését. A munkálatok előkészítésére vonatkozólag a jelentés megtörtént. Hódság, Kula Katymár és Obecse községek elhatározták korszerű új közbiztonságát építését. Akció indult minden községben legalább egy körmöző kaloda létesítésére.

Közli a továbbiakban a jelentés, hogy a megye területén 114.787 kutyát oltottak be veszettség ellen. Szociális szempontból nagyjelentőségű, hogy 25 községben arra rászoruló szegény emberek, főleg székely telepések 6789 darab sertését sertéspestis ellen beoltották. 1943-ban is végeznek ilyen ingyenes oltásokat.

Állatbetegségek terén országos viszonylatban is különösen kedvezőnek mondható a bácskai helyzet.

Az elmúlt egész évre vonatkozó adatok közül érdeklődésre tarthat számot, hogy a vármegye területén levágtak 14.136 szarvasmarhát, 18.566 borjút, 7 bivalyt, 9831 juhot, 2034 bányát, 15 kecskét, 40 gödölyét, 37.336 sertést és 1309 malacot. Vasuton elszállítottak 3204 lovat, 9867 szarvasmarhát, 2180 juhot, 168.205 sertést, gépkocsin pedig elszállításra került 13 szarvasmarha és 1743 darab sertés. Az egész évben beoltottak lépfene ellen 2.622 lovat, 21.436 szarvasmarhát, 8.435 juhot, 28 sertést, sercegő üszök ellen 20 szarvasmarhát, sertéspestis ellen 190.671 és sertésorbánc ellen 122.874 sertést. Egészen jelentéktelen számban oltatták a baromfiakat kolera és himlő ellen. Mig a többi állatfajok preventív oltása általában elterjedtnek mondható a vármegye területén, addig a baromfiak sok-

szor tömeges elhullásával vannak törődnek. Pedig a bácskai gazdáknak is nagyon jelentős jövedelmet biztosíthatna a baromfi-nyésztés, ha nagyobb gondot fordítanak erre is.

Vármegyénk jelentőségét igazolja állatnyésztési szempontból is az a körülmény, hogy az állatlétszámot illetően **lőtenyésztés és sertésenyésztés terén az első helyet, a többi állatfaj tekintetében pedig a második helyet foglalja el.**

Szarvasmarhalétszám tekintetében Pest vármegye alig pár ezerrel előzi meg, viszont a sertések száma több mint kétszerese a sorrendben következő Somogy vármegye sertéslétszámának.

Utépités

A közutak fenntartása igen nagy nehézségekkel jár az állandó vasuti kocsis munkáhiány miatt. Egyes utak teljes tönkremenéséig lehet tartani ha nem sikerül rövidesen megkezdni a helyreállítási munkát. Építésre és fenntartásra

33.000 vasuti kocsis anyagra volna szükség.

Ebből február végéig csak 1.200 vasuti kocsis érkezett meg. Ha a helyzet nem javul esetleg az új utak építését beszüntetik, hogy legyen elég anyag a régi utak karbantartására.

A tavaszi jobb idő beálltával az utakon megindult a munka. A rendes utfenntartási személyzetén kívül 300 ember dolgozik.

Az újvidéki és kulai hidakat átadták már a forgalomnak.

a Zombor és Sztapár közötti hid munkálatai pedig előrehaladtak és valószínű, hogy a tavaszi folyamán elkészül.

A magas építkezések terén is korán megindult a munka és a zombori vármegyei bérház és csendőrségi épület építése jól halad előre.

Az utóbbi három hónap alatt 219 új utat-velettel állított ki és 21 darabot hosszabbított meg az alispáni hivatal.

Kevés a tanító

A megye területén 157 népiskola van 756 tanteremmel. Október 1-én 45.836 tanuló volt, egy tanteremre tehát 60 diák esik.

A szervezett tanítói állások száma 1036, a működő tanítók száma 788. Eszerint 248, vagyis több, mint minden ötödik állás betöltetlen. Azóta is egyre gyakoribbak a tanítói állásról történő lemondások. Ezenkívül elég nagy számban teljesítenek katonai szolgálatot férfitanítók.

Az országos viszonylatban is jelentős és egyre fokozódó tanítóhiány nagy gondot okoz a tanügyi hatóságoknak. A tanítóhiány átmeneti enyhítésére a vallás- és közoktatásügyi miniszter elrendelte a tanítóképzőintézetek ötödéves növendékeknek a népiskolához a képesítő vizsgálat előtti kihelyezését. A vármegye területén 9 ilyen tanítójelöltet olyan népiskolákhoz osztottak be, ahol a tanítóhiány miatt a tanítás teljesen szünetelt.

Negvenkét új népkönyvtár a zombori körzetben

Az iskolán kívüli népművelés ügyköréből jelenti az alispán, hogy a vármegye csonkaország részén a népművelési tevékenység a szükségleteknek megfelelően tervszerűen megindult. A tanév első felében 398 vetített képes előadást 63 műsoros estét és alkalmi ünnepséget, 47 műkedvelői előadást 6 népművelési hangversenyt 18 tanulmányi kirándulást, hat népművelési rádióelőadást és két népművelési tanfolyamot rendeztek, összesen 49.821 óra tanidővel.

A zombori körzet területén a munka mindenütt megkezdődött, a téli fainség azonban majd minden községben leállította a tanfolyamokat.

A magyarok községekben szinte kivétel nélkül megindultak az analfabéta- és alapismeretterjesztő tanfolyamok, nemzetnevelő előadások és különféle előadás-sorozatok.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 42 népkönyvtárat ajándékozott ezen népművelési körzetnek. A könyvtárak mindegyike 85 kötetből áll. Műtán a könyvek között kevés volt a gazdasági irányú, a körzet népművelési bizottságának költségvetése terhére még 819 kötet gazdasági irányú könyvet vásároltak. Így lehetővé válik a könyvben igen szegény terület falvainak magyar könyvtárakkal való ellátása 42 községben. Különös gondot fordítottak a telep községek könyvvel való ellátására. A könyvek egy részét be is költették. Mielőtt a munka befejeződik, a könyvtárakat rendeltetési helyeikre juttatják a helyi népművelési bizottságokhoz.

Vásároltak hét darab kis vetítógépet- 272 drb. filmdiapozitívot, két darab gramofon lemezekkel. Természetesen ez mind kevés, s az érdeklődés igen nagy.

Elkészítés alatt áll a bábszínház is.

A lakosság körében az alapismeretterjesztő tanfolyamoknak s a különféle előadás-sorozatoknak van legnagyobb sikerük.

Ha a népkönyvtárak rendeltetési helyeikre érkeznek, ha lehetséges lesz a zombori körzet számára még több vetítő gépet, gramofon vásárolni s a bábszínház is megkezdheti működését, akkor fog megindulni teljes lendületével az e terület számára olyannyira fontos, nemzetmentő népművelési munka.

(Ezzel a közleményünkkel az alispán évnegyedes jelentésének részletes ismertetését befejeztük).

ADÁM ÉS ÉVA

A kis Jani jókora pofont mér le kis hugának, Jolinak. A kislány keservesen sir. A mája berohan és kérdőre vonja kislát:

— Nem szégyenled magad? Megverni a kis testvérdédet!

— Miért csalt meg a játéknál? — méltatlankodik a kislfiu.

— Mit játszottatok?

— Adámot és Évát. Kis Joli ahelyett, hogy kisértésbe vitt volna az almával, maga ette meg az egészet!

De Brinon is beszédet mondott

Párizs, március 22.
De Brinon francia nagykövete a hősök napján a alkalmából mondott beszédében azt hangoztatta, hogy Európa jövőjét azok a katonák vivják ki, akik most keleten harcban állanak a bolsevizmus ellen. Franciaország becsületbeli

kérdésnek tartja, hogy résztvegyen ebben a küzdelemben, ezért ismerte el az önkéntes bolsevista ellenes légiót és biztosított az önkéntesek számára előjogokat. Ez a harc fogja visszaszerelni Franciaország nemzeti becsületét.

Giraud-t ismerik el a szakadár franciák vezérének az angolszászok, De Gaulle elejtették

Stockholm, március 22.
Az United Press jelentése szerint Anglia és Amerika megegyeztek abban, hogy Giraud tá-

bornokot ismerik el a szakadár francia csapatok vezérének, de Gaulle tábornokot pedig mellőzik.

Anglia és Amerika egyaránt elárulta Európát a bolsevizmusnak

Berlin, március 22.
Berlini politikai körökben figyelmet keltett Newyork Times cikke, amelyet egyébként a szék Ház hivatalos sajtószerve rádióon továbbított. A newyorki lap szerint a londoni Times téved, ha azt hiszi, hogy a Szovjetunióval való együttműködést az Egyesült Államokban nem gyanúgy kívánják, mint Nagybritanniában. Ezel kapcsolatban a Wilhelmstrasse megállapította, hogy Anglia és Amerika egyetértenek Európa elárulásában a bolsevizmus javára.

Genf, március 22.
Az amerikai kongresszus skandináv származású tagjaitól származik az az értesítés, hogy Litvinov követelése szerint a Skandináv álla-

mokban utat kell nyitni a szovjet érdekek érvényesülésére. Litvinov követelése nagy nyugtalanosságot keltett.

A JAPÁN HADSEREG ÜTEGEI A JANGCEKIANGON ELSÜLLYESZTETTEK 27 ELLENSÉGES HAJÓT

Tokió, március 22.
A japán hadsereg ütegei a Jangcekiangon elsülyesztettek 27 ellenséges hajót. Ezek közül öt 700—1500 tonnás, kettő pedig 500 tonnás volt. Egész sor más hajót súlyosan megrongáltak. Ezek a hajók hadianyagot szállítottak a kínai hadseregnek.

A Délvidék magyar volt és magyar marad

Bácskában nincs különbség a nadrágos és a csizmás ember között
Ismét Krámer Gyulát választották a DMKSZ elnökévé

Ujvidékről jelentik: A Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség vasárnap tartotta meg rendezési közgyűlését a helyi Katolikus Körben. A közgyűlésen Krámer Gyula felsőházi tag elnököt. A közgyűlés iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg és négyszáz egyesület képviseltette magát. Jelen volt Deák Leó dr. és Röck Andor dr. főispán, Bisztray Gyula dr. miniszteri tanácsos és még számos előkelőség. Keresztes Fischer Ferencét, az Egyesült Női Tábor elnökét vez. Bodó Sándorné képviselte.

A közgyűlést Krámer Gyula elnök nyitotta meg. Beszédében megemlékezett a Kormányzó Urról, felidézte a Kormányzóhelyettes Lősi halálát és megemlékezett a harctéren küzdő magyar katonákról. Ezek iránt — mondotta — kötelességünket csak úgy tudjuk leróni, ha egységben dolgozunk a haza felvirágoztatásán.

A titkári jelentés után Krámer elnök tartotta meg elnöki beszámolóját. Kifejtette, hogy a Délvidéki magyarság teljesítette erkölcsi feladatát.

A Délvidék magyar volt és magyar marad. A Délvidék ezért hajlandó életét és véréit is áldozni, ha kell.

A pénztáros jelentése szerint a költségvetés 270.100 pengőt tesz ki.

A jelentések után megkapták a felmentvényt és Magassy Antal felsőházi tag korelnöksége alatt a következő új vezetőséget választották meg:

Elnök: Krámer Gyula felsőházi tag, alelnökök: dr. Koráni Elemér országgyűlési képviselő, dr. Fernbach Péter volt főispán és Magassy Antal felsőházi tag.

Főtákar Blazsek Ferenc, pénztárnok Kelemen János. Ezenkívül 50 választmányi tagot választottak. Utána Bisztray Gyula miniszteri tanácsos emelkedett szólásra. Beszédében kifejtette, hogy Bácskában rendkívül élénk kulturális munkát tapasztalt. Azt látta, hogy

csizmás és nadrágos magyar között a Délvidéken nincs különbség.

Vitéz Bodó Sándorné megígérte, hogy a DMKSZ szociális céljaira az ENT pénztámogatást ad. Ezután felolvasták Herceg János levelét, amelyben a délvidéki írók köszönetét tolmácsolta a Szövetségnek.

Szülőotthont létesítenek Zentan

300 ezer pengőt fordít a vármegye egészségházak építésére
Zentan három kulturház épül — A vármegye látja el a bácskai községeket apaállatokkal — Napközi otthonos óvoda épül Zentan, Obecsén és Hadikuffalun

Hétfőn délelőtt tartotta a vármegye közgazgatási bizottsága március havi közgyűlését. Utána kisgyűlést tartott a vármegye. A kisgyűlés a keddi közgyűlést készítette elő.

A kisgyűlésen elhatározták, hogy Zentan a vármegye százezer pengővel átmeneti szülőotthont létesít.

Zentan, mint ismeretes, kórház épül, de ezt ebben az évben nem fejezhetik be. A szülőotthonra azonban mulhatatlanul szükség van, s ezért ezt már ebben az évben felépítik. A szülőotthon a felépülő kórház egyik része lesz.

A vármegye a bácskában újabb egészségvédelmi szolgálatot szervez, espedig Apatinban és Obecsén, valamint Bajmokon és Topolyán.

1943. évben háromszázezer pengőt fordítanak újabb egészségházak építésére. Ebből az

összegeből Kula 100 ezer, Bácskossuthfalva és Temerin 60—60.000, Bezdán és Palánka 40—40 ezer pengőt kap.

Topolyán már épül az egészségház, de az építési költségek túlhaladják a megállapított költségvetést. Ezért a topolyai egészségház építésére a vármegye újabb 20 ezer pengő segínyt utalt ki.

Zentan három kulturház épül egyenként 5—5000 pengős költséggel. Egyiket a munkástelepen építik fel, a másikat Felsőhegyen, a harmadikat pedig Keviben.

Elhatározták, hogy új állást szerveznek a vármegyében, espedig vármegyei állattenyésztési főellenőri állást, aki hivatva lesz az apaállatokat ellenőrizni. A községek a vármegyétől kapnak apaállatokat. Az elmúlt évben 43 te-

nyészbikát szervezett be a vármegye, az idén 72 tenyészbika érkezett meg, s ezek kiosztása fokozatosan történik.

A vármegye elkészíti az árvédelmi szabályrendeletet is, ezenkívül három közigazgatási gyakornoki állást szervez. A szervezési szabályrendeletet olyképen változtatták meg, hogy az alispán és a főjegyző távollétében ezután nem a főjegyző, hanem a rangsorban első másodfőjegyző helyettesíti az alispánt.

Zentan, Obecsén és Hadikuffalun napközi otthonos óvodát létesítenek. Erre a célra a vármegye 10—10.000 pengő segínyt utal ki.

Főispánok, felsőházi tagok és képviselők értekezlete Zomborban

Hétfőn délelőtt Deák Leó dr. főispán elnöklésével értekezletet tartottak a zombori vármegye-házán a délvidéki főispánok, felsőházi tagok és országgyűlési képviselők. Az értekezleten időszerű délvidéki ügyeket tárgyaltak meg, s az a késő déli órákig tartott.

Visszaélés gyanúja miatt letartóztattak két segédjegyzőt

Ujvidékről jelentik: Hivatalos visszaélés gyanúja miatt a rendőrség tegnap letartóztatta Ménéssy Árpád és Nagy László titeli segédjegyzőket. Mindkettőjüket átadták az ügyészségnek. A vizsgálat folyik.

Felszabadították a lugkő forgalmát

A közellátásügyi miniszter Budapest és Budapest környékére kiterjedő hatállyal elrendelte, hogy a mosópor fejadag változatlan fenntartása mellett ezeken a területeken a

mosószappan fejadagját 20 dekára emeljék. Egyidejűleg megállapította a mosószappan és a piperezappan árát is. Az új árak szerint 10 deka mosószappan ára 26 fillér, 10 deka piperezappan ára edig 72 fillér.

A háziszappanfőzés elősegítése céljából ugyanakkor a közellátásügyi miniszter az ország egész területére kiterjedő hatállyal felszabadította a lugkő forgalmát. Az erre vonatkozó rendeletek a hivatalos lap vasárnapi számában jelentek meg.

Lopott a templomban

A vakmerő tettét hosszú hajza után tudták csak elfogni

Vakmerő lopást követett el tegnap Avdics Rasid munkanélküli a zombori karmeliták templomában. Avdics Tóth Imréné kosarából kilopta az asszony zsebkezdőjét, amelynek sarkába 220 pengő volt. Az asszony észrevette a lopást, a tettes után rohant és az utcán üldözőbe vette.

A menekülő Avdicsot csak hosszú utcai hajza után tudták elfogni. Bekísérték a rendőrségre, ahonnan hétfőn átszállították az ügyészségre.

Ki akarta fosztani az alvó utast a váróteremben

Ifju Kovács István szeremlei lakos Zomborban járt vasárnap. Amikor vissza akart utazni, a váróteremben elaludt. Koncz Gyula katymári születésű munkás mellelte ült és az alvó zsebéből ki akarta huzni a pénztárcát, amelyben 400 pengő volt. Posa Ferenc észrevette ezt, felébresztette Kovácsot, aki aztán alvást szinlett és továbbra is a helyén maradt. Így sikerült elcsipni Konczot abban a pillanatban, amikor keze az utas zsebében turkált. Átadták a rendőrségnek.

Takarékoskodj!



AZ OTI KORZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **ÜGYELETES VÁROSI ORVOS:** Dr. Kontsek Ferenc, Szentteleky Kornél utca 12. Tel.: 331. — **ÜGYELETES GYÓGSZERTÁR:** Angyal, Jókai tér.

Gyengékedik a Szentatya. Vatikánvárosból jelentik: Öszentsége XII. Pius pápa ismét gyengékedik, állapotja azonban orvosai szerint nem ad okot aggodalomra. A hétfői kihallgatások elmaradtak a betegség miatt.

Kedden közgyűlést tart a vármegye. Kedden, március 23-án délelőtt 9 órakor közgyűlést tart a vármegye törvényhatósági bizottsága. Utána, délelőtt 11 órakor a délvidéki fősztgabirók tartanak értekezletet.

Magyarbarát egyesületek alakulnak Olaszországban. Milánóból jelentik, hogy Észak-Olaszország több városában megalakult Magyarország barátainak egyesülete.

Magyar képzőművészeti kiállítás nyílt meg Boroszlóban. Boroszlóból jelentik: Boroszlóban vasárnap ünnepélyes külsőségek között nyílt meg a magyar képzőművészek kiállítása. A kiállításon a kultuszminiszter képviselőjében Stolpa államtitkár jelent meg.

Bolgár képzőművészeti kiállítás Budapesten. Budapestről jelentik: Vasárnap ünnepélyes külsőségek között nyílt meg a fővárosi Nemzeti Szalonban a bolgár képzőművészek kiállítása. Szinyei-Merse Jenő kultuszminiszter beszédében hangzott a magyar-bolgár barátság és sorsközösség jelentőségéről. Bolgár részről Tosev budapesti követ mondott beszédet, aki ugyancsak a bolgár-magyar rokonság és barátság jelentőségéről méltatta és meghívta a magyar képzőművészeket Bulgáriába, hogy ott mutassák be művészetük termékeit.

Bárczay államtitkár a rend és fegyelem fontosságáról beszélt Kiszvárdán. A MÉP kiszvárdai nagyválasztmánya vasárnap délelőtt ülést tartott. Bárczay János földművelésügyi államtitkár nagy beszédben ismertette az ülésen az időszerű politikai kérdéseket és azokat az intézkedéseket, amelyeket a kormányzat a termelés rendjének fenntartása és biztosítása érdekében hozott. Hangsúlyozta annak nagy bel- és külpolitikai jelentőségét, hogy az országban rend és fegyelem uralkodik és a sorsközösségben egységes közszellem nyilvánul meg. A rend és fegyelem nemcsak a katonai, hanem a társadalmi, közösségi életnek az alapja, hanem a béke és termelőképességnek is elengedhetetlen feltétele. Aki magatartásával ma fegyelmet bontana, vagy a rendet zavarja, az a nemzet erejét gyöngítendő és árulója lenne a nemzeti ügynek.

Nagy sikere volt a zöldkeresztes tarkaestnek. A Zöldkeresztes Egységvédelmi Szövetség zombori fiókja szombaton és vasárnap este nagyszerű tarkaestet rendezett a Városi Színházban. Mindkét előadást telt ház tapsolta végig. A mindvégig érdekes és szórakoztató tarkaest műsorát babavásár, vig jelenetek, énekszámok, táncszámok és Jakobsics János festőművész gyors rajzai képezték. Valamennyi műsor-szám sok tapsot kapott, legnagyobb sikert azonban a babavásár kedves kis szereplői aratták. Az előadáson közreműködtek: Franc Erika Mária, Harmat Magdi, Lackner Gyuri, Harmath Edith, Schlotzer Robi, Kubik Józsi, Elmer Etus, Lackner Zsuzsi, Mérő Palika, Jankovits Jutka, Burnách Irmuska, Vlah Márta, Hegedüs Miksi, Dippung Józsi és Albert, Hámosi Tamáska, Major Pistike, Piroszánovits Józsi, Hirschfeld Erzsébet, dr. Sebestyén Tiborné, Würtz Márta, Marschan István, dr. Dunszt Ferenc, Bosnyák István, Rumbach Pirike, dr. Lackner Lajosné, Krizmanich István, Hegedüs Piri, Cserta Katalin, Jankovics Klára, Kührner Ili, Körmendy Edit és dr. Lieh Pál. Konferált dr. Lieh Pál főispáni titkár. Különösen kitűnt P. Gonda Felicián előadása.

Meghalt a madridi német nagykövet. Berlinből jelentik: Hans Adolf Moltke madridi német nagykövet elhunyt.

Az újverbázi leventék látogatása Vecsésen. Tudósítónk jelenti: Az újverbázi Levente Egyesület 55 tagja Szilárd Frigyes és Pálfiy Róbert vezető kíséretében kirándult a pestkörnyéki Vecsésre. Ezzel a kirándulással az újverbázi leventék a vecsési leventék még 1941 augusztusában tett újverbázi látogatását viszonyozták. A kirándulás alkalmával megtekintették Budapest nevezetességeit is. A leventék látogatásuk alkalmával Vecsésen működő lohadást is rendeztek.

A hadikisfalusi gazdasági tanfolyam nyilvános záróvizsgálja. A hadikisfalusi gazdasági tanfolyam hallgatói március 25-én nyilvános vizsgán számolnak be tudásukról. A vizsgát az elemi iskolában tartják meg. A Hiszekegy eléneklése után Fekete János a tanfolyam vezetője üdvözi a megjelenteket és beszámol a tanfolyam céljáról és munkájáról. A vizsgát a miniszteri vizsgabiztos nyitja meg. A megnyitót a hallgatók elméleti vizsgája követi. A szóbeli vizsgák után a tanfolyam önképző gazdakörének díszgyűlése következik. A díszgyűlés elnöki megnyitóját vezér Varga István tanfolyamhallgató tartja. Az olajos növények termesztéséről ifj. vitéz Csányi Mihály tart előadást. Kozma Andor: »A magyar paraszt« című költeményét Szemesi Ferenc szavalja. Az istállótrágya helyes kezeléséről Kovács József tart előadást. Nagy Imre versét: »Álmodik a kis buzaszem« Pál Ferenc tanfolyam hallgató szavalja. Ezután vitakérdés következik, amelyhez mindenki hozzájárulhat. Bevezeti Makszi János. A tanfolyam énekara magyar népdalokat ad elő. Ezt követi a bizonyítványok kiosztása és az ezüstkalászos jelvények feltűzése, amely után a miniszteri vizsgabiztos zárószavaival ér véget az ünnepélyes külsőségek között megtartott nyilvános vizsga.

Katolikus női díszgyűlést rendez a zombori Szociális Missziótársulat. A Szociális Missziótársulat zombori szervezete Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén délután 5 órai kezdettel katolikus női díszgyűlést tart a városháza nagytermében. A díszgyűlés a »Boldogasszony anyánk« című közös énekkel kezdődik, majd Schieber Ferencné ügyv. elnök elmondja emlékezeit Farkas Editről. Littvay Irén és Bak József verseket szavalnak. Marjai Dezső hittanár előadást tart, a tanítóképzési növénydekek pedig Waleth Stefánia vezetésével Kodály: Ének Szent István királyhoz c. művét adják elő. A díszgyűlés előtt reggel nyolc órakor a katolikus nők közös szentáldozáson vesznek részt a béke szándékára a plébánia templomban.

Tábori postacsomagok felvétele a 2-vel kezdődő tábori postaszámokra. A m. kir. honvéd vezérkar főnöke a tábori postacsomagok felvételét az alábbiak szerint szabályozta: Április 10-ig kizárólag a 2-vel kezdődő tábori postaszámokra ötkilogramos csomag adható fel. A csomag feladásánál fel kell mutatni a hadművelési területen lévő hozzátartozó által hazaküldött kékszínű bélyegjegyes tábori levelezőlapot. E levelezőlap márciusi szelvényét a postaalkalmazott levágja és a csomagra ragasztja. A csomagban kizárólag ruhaneműk és az egyéni felszerelés pótlásához szükséges cikkek küldhetők. Élelmiszer, dohány, levél, a csomagban nem helyezhető el. A csomagok tartalmát a postahivatásokban a felvevő tisztviselők ellenőrzik. Az említett ötkilogramos csomagokat kizárólag a fenti időpontig és egy alkalommal lehet feladni. A szállítási eszközök igen korlátozott voltára való tekintettel azonban nyomatékosan felhívják a közönség figyelmét: a) csak annak a részére adjon fel ilyen csomagot, aki azt kérte; b) csak a legegyszerűsebb tárgyakat helyezze el a csomagban. Ezzel biztosítják azok számára a csomagküldés lehetőségét, akiknek arra tényleg szükségük van. A rendszeres tábori postacsomagok küldésére vonatkozólag egyébként később intézkednek.

Széthamosok tagdíjakat gyűjtenek Társadalmi Turul Szervezet címen. A Turul Szövetség fővezér-sége arról értesült, hogy ismeretlen egyének »Nemzeti Reform Szövetség« (mint Társadalmi Turul Szervezet) címen tagokat toboroznak és ilyen célra alapító tagsági díj címén 100 pengőt rendes tagsági díj fejében, 6 pengőt pártoló tagsági díjként 2 pengőt gyűjtenek. A Turul Szövetség fővezér-sége ilyen szervezkedést nem indított, s ezért felhívja tagjait, hogy a megtévesztő betépesi nyilatkozatokat ne írják alá, akik a Turul Szövetség részére tagdíjakat szednek, adják át a rendőrségnek.

Elitta fia ruháinak árát, azután a vonat elé vetette magát Szabadkai napszámos öngyilkossága

Szabadkáról jelentik: Borzalmas módon követett el öngyilkosságot egy szabadkai földműves.

Szenci István 45 éves szabadkai napszámos a múlt héten eladta fronton lévő fiának polgári ruháit, a ruhák árát pedig elmulasztta. A felesége emiatt keserű szemrehányásokat tett neki, mire Szenci kiment a vasúti pályatestre és a bajai szélvonal elé vetette magát. A vonat szétdarabolta a szerencsétlen embert. Szenci idült alkoholista volt.

Lelekigyakorlatok az óbecsei iskolákban. Tudósítónk jelenti: Az óbecsei gimnáziumban március 22-25-ig tartanak lelekigyakorlatokat, a polgári iskolában pedig 25-28-ig. A lelekigyakorlatokat mindkét helyen P. Horváth Zsigmond gyöngyösi Ferenc rendi szerzetes tanár tartja.

Csökkentik a petróleumadagokat. Az iparügyi miniszter vasárnap kiadott rendeletében úgy intézkedik, hogy a közvetlen fogyasztók részére havonta összesen kiszolgáltatható adóköteles petróleummennyiséget az eddig kiszolgáltattott 85 százalék helyett április 1-től kezdve 50 százalék lesz.

Az óbecsei téli gazdasági iskola nyilvános záróvizsgálja. Tudósítónk jelenti: Az óbecsei gazdasági iskola felsőtanfolyamos hallgatói nyilvános záróvizsgán számolnak be tudásukról. A nyilvános vizsgát március 25-én a községváza nagytermében tartják meg. A záróvizsgát a Hiszekegy elmondásával nyitják meg. Utána az intézet igazgatója tart beszámolót, majd Berecz Gyula községi főjegyző vizsgabiztos előtt megkezdődnek a vizsgák. A szóbeli vizsgák után ifjúsági gazdaköri díszgyűlést tartanak. A vizsgabiztos zárószavaival ér véget a vizsga.

Az újságírók üdülőszállójának alapkövetétele. A Magyar Hirlapírók Országos Nyugdíjintézete a soproni Lővérben üdülőszállót épített »Ciklamenszálló« néven. Vasárnap volt az ünnepélyes alapkövetétele, amelyen megjelent Varga József miniszter is. Zimner Ferenc a nyugdíjintézet nevében üdvözlötte a vendégeket, majd Kolosváry-Borcsa Mihály, a Sajókámara elnöke mondott beszédet, végül Varga József miniszter szólalt fel. Beszédében örömeinek adott kifejezést, hogy az újságírók, akikre a jövőben még fontosabb munka vár, nyugdíjalapjuk növelésére üdülőszállót építenek.

ALMA nemes Sövári, piros Sikulai, sárga Boiken stb. Yotánnal vegyesen szállítók 20 kgr.-os bruttó ládát, 37.50 pengőért utánvétellel, ab Máramarosziget posta. **GYUMOLCSTERMELŐ, MÁRAMAROSSZIGET,** póstafiók 34.

Az Óbecse és Környéke Méhészkör közgyűlést tartott. Tudósítónk jelenti: Az Óbecse és Környéke Méhészkör évi rendes közgyűlést Papp Kálmán elnöke mellett a Legény Együt nagytermében tartotta meg. Az Országos Méhész Szövetség részéről Reichel Mihály elnök és Csajághy Károly titkár jelent meg. Képviseltette magát a péterrévei Méhész Egyesület is. Rövid elnöki megnyitót Vágó István titkári jelentése következett, amely az egyesület működéséről számolt be. A titkári jelentést a pénztárosi és a könyvtárosi jelentés követte. A jelentések elfogadása után a központi kiküldötték a szövetség működését ismertették. Papp Kálmán zárószavaival rekesztették be a gyűlést.

KÖSZONETNYILVÁNÍTÁS.
Mindazoknak, kik szeretett, feleithetetlen gyermekünk, testvér, sógor, nagynéni és rokon

Matheisz Katalin
temetésén résztvettek, részvételükkel, valamint virág és koszorúadományokkal, a minket oly váratlanul ért nagy fájdalmat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Külön köszönetet mondunk a szilbereki és bácsordasi rokonságnak, a Mária Leánykongregációnak, a Légvédelmi központnál szolgálatot teljesítő bajtársainknak, valamint Leitner Tibor hadapródőrmester urnak.

Zombor, 1943. III. 23-án.
Matheisz Ferenc és neje és a gvaszoló rokonság.

SPORT

A meglepetések vasárnapja

A második tavaszi fordulón elvéreztek a favoritnak hitt csapatok

A második tavaszi forduló játékokat le vasárnap az NB III. alföldi csoportjában. Ezt a forduló méltán lehet a meglepetések vasárnapjának nevezni, mivel a favoritnak hitt csapatok elvéreztek. Temerin Baján játszott és a múlt vasárnapi ragyogó formája ellenére is vereséget szenvedett a kitűnő képességű bajajaktól.

Bezdánban nagyon reménykedtek. Ez annál értetlenebb, mert a csapat hazai pályán és jó felállítással

tan vette fel a küzdelmet. A vezetőség az egész héten át edzésben tartott tizenegy erőnléte után reménykedett, hogy a csorbát kiköszörül.

Nagy meglepetés a ZTK nagy gólarányu győzelme. Be kell vallanunk, hogy ezt meg is érdemelte. Még nagyobb meglepetés azonban a ZSE veresége.

A vasárnapi mérkőzésekről az alábbi tudósításokban számolunk be:

Ragyogó játék után nagy gólaránnyal győzött a ZTK Zomborban

Zombori MOVE TK - Mezőkovácsházai TE 7:0 (2:0)

Zombori MOVE TK: Mrvicsin — Ujházi, Mócs — Gunic, Kanyó, Albert — Peszt, Weisz, Kühn, Dombovics, Széll.

Mezőkovácsházai TE: Terjeczky II. — Hedvig, Tóth — Jusztin, Terjeczky I, Faragó — Mozsár, Krackó, Vig, Sárfalvi, Kudala.

Játékvezető: Losonci.

Szép számu közönség előtt, szép tavaszi időben találkozott a két csapat. A választás a vendégcsapatnak kedvez, mert az elég erős szélből támogatva játszik. A zombori csapat kezdi a játékot, azonban a vendégek a kedvezményezés, s Mrvicsinnak mindjárt akad is dolga, amit nem ép a legjobban végez el, mert a labda kiesik a kezéből, de Ujházi a helyén van. Az előreadott labda Széllhez kerül, aki lerohan a kapufára, erős lövése a kapufától pattan Kühn lába elé, aki közvetlen közletről berugja a hálóba. 1:0 az első percben. Az ilyen gyorsan elért gól felvillanyozza a zöldeket és most már nem engedik ki a játékot a kezükből, egyik támadást a másik után vezetnek. Nagyon szépen adogatnak, a lapos játék, amit a hazai csapat diktál, nem kedvez a vendégeknek, s csak tervszerűtlenül szaladgálnak, nem tudják megakadályozni a zöldek támadásait. Kitiünk Széll balszélső nagyszerű játékával, minden lefutása pánikot kelt a vendég csapat védelmében. A MOVE csapata nagyszerűen mozog, a védelem kitiünkén játszik Ujházi—Mócs háttérpáron az ellenfél nem tud átmenni, a fedezetek meg kitiünk, főleg lapos és nagyon jó használható labdákkal ugyszólván tömők a csatársort, mely szintén elemében van. A 15 percben Széll ismét nagyszerűen megy keresztül a védelem, beadását azonban Peszt kézzel üti le, s így az elért gólt a játéktevezető nem itéli meg. Csak a 20 percben indulnak a vendégek támadásba, ez azonban lessel végződik. Peszt rohan most le, de beadását Kühn nem tudja megfogni, sőt Weisz is elereszti. Ismét Peszt adja be a labdát, amit Kühn nagyon jó helyzetben kap meg, de lövése az ellenfél háttérjéről pattan ki sarokba. Dombovics szépen szökteti Pesztet, ez azonban lessen fogja meg a labdát. Mezőkovácsházai elég veszélyes támadását a kitiünk Ujházi tisztázza. Továbbra is a zöldek támadnak, azonban eredményt nem tudnak elérni, s ez inkább a bal-szerencsének tulajdonítható, mint az ellenfél védelmének. A MOVE taktikailag is nagyszerűen játszik, erősen foglalkoztatják a kitiünk formában lévő Széllt, kinek minden sikerül, úgy a lefutásai, mint a beadásai is. Széll egy erős és jó lövést Terjeczky II. a kapufának üti, s csak a visszapattanó

labdát tudja megfogai a gólvonalon. A zombori játékosok gólt reklamálnak, amit a játéktevezető nem itéli meg. Az utolsó percben Weisz ellenállhatatlanul tör ki, kicselez a védelmet és közletről berugja a második gólt 2:0. Kezdesre már nincs idő, mert a féllidő véget ért.

A második féllidőben a zombori csapat teljesen uralja a pályát. A 3 percben Széll szökteti Kühnt, ki kitiünk, s a kifutott kapus mellett az üres kapu mellé rugja a labdát. Már a 4 percben Hedvig kézzel üti le a labdát a kapu előtt, a megítélt tizenegyet Mócs védhetetlenül lövi be. 3:0. Most a vendégek vezetnek támadást, s Mrvicsin csak allig ment. A 6 percben Kühn kitiünk, s közletről belövi a kapufától pattan Széll elé, aki gyönyörű lövéssel eléri az ötödik gólt. A zöldek állandóan támadnak, s a csatárok nagyon sokat lönek kapura. A 15. percben Peszt ismét kapufát lö. Utána Széll kapja a labdát a fél pályán, elhagyja sorban az ellenfél védőit és ismét gyönyörű lövéssel eléri a hatodik gólt 6:0. Leirhatatlan a lelkesedés a lelátón. A 22 percben ismét kapufát rugnak a zöldek. Az egyik vendéggjátékos erősen megsérül, nem tud a lábára állni, két zombori játékos is siet segítségére és kiviszik a pályáról. A zöldeknek ezen szép és traktáris gesztusa nagy tetszést vált ki a közönség sorában. A 24 percben Széll nagyszerű beadását a kapus nem tudja fogni, s az a feje fölött a hálóba esik. 7:0. A mérkőzés végéig is állandó a zombori fölény, nagyon sok helyzet adódik még, amit nem használnak ki.

Az egész mérkőzés alatt a zöldek nagyszerű játékokat nyújtottak. Nem lehetett ráismerni a zöldekre, mintha mind a tizenegy embert kicserélték volna. Ugy egyéni, mint taktikailag nagyszerű játékokat nyújtottak, s az elért eredmény teljesen megfelel a játéknak, sőt a kihagyott helyzetek után itélve az eredmény lehetett volna még sokkal nagyobb is.

Losonci a játékot kifogástalanul vezette, de nem is volt nehéz dolga, mert mind a két csapat példás sportszerű viselkedést tanusított. Durvaságért szabadrugás allig volt.

A közönség meglegedetten hagyta el a pályát, s nagy örömet keltett, hogy végre bár az egyik zombori csapat magára talált.

Csütörtökön tartja közgyűlését a MOVE-ZTK. A MOVE-Zombori Torna Kör csütörtökön, március 25-én este fél nyolc órai kezdettel tartja meg rendes évi tisztújító közgyűlését.

Jó játékkal, biztosan győztek a vasutasok

Zombori MÁV - Jánoshalmi SE 4:1 (2:1)

Élénk érdeklődés előzte meg a vasutasok szereplését Jánoshalmán. Ragyogó napsütésben szépen gyülekezik a közönség, főleg a leventék a nézőtérén.

Z. MÁV: Róka — Veres, Molnár — Kovács, Vujkovic, Kanyó — Bergmann, Nyikos, Tóth, Bécsi, Szóke.

Jánoshalma: Kelle — Ujvári, Horváth — Tátrai, Lábodi, Fenyves — Benkovic, Rajmond, Csengei, Szöllösi, Lakatos.

Majoros játéktevezető jelére Jánoshalma kezd a játékot, mert a vasutasok választottak. Az elég erős szél szárnyán a vasutasok lépnek fel támadólag. Az

5 percben a jánoshalmi védelem szögletet vét. Bergmann iveli közlepre, Tóth bombafejese a felsőlécrl pattan vissza, ugyanó stoppolja és védhetetlenül vágja a jobb sarokba. 1:0. Továbbra is a MÁV támad. A 16 percben Bergmann szalad el, beadását Tóth egyből a kiugró Szóke elé iveli, Szóke csusztatott fejese az oldallécrl megy ki. A 23 percben Benkovic Molnár mellől megszsalad, egyedül kapura huz, futtában leadott lövése allig kerül el a kaput. A 27 percben Rajmond lövése kerül a kapu fölé. A 30 percben Benkovic rohamoz, beadását Szöllösi tisztán kapja, még igazítan, is van ideje és lövése védhetetlenül csuszik a bal alsó sarokba.

1:1. A 35 percben Bécsi, Szóke, Tóth a labda utja, Tóth visszajátsszik a közlepre huzódott Szókéhez, aki egyből lö is, erős lövést a kapus kiejti, erre azonban senki sem számított, a berohanó Szóke a kapu fölé emeli. A 37 percben a jobb oldalon indul szép támadás, Bergmann beadását Ujvári háttér elcsipi és gyöngén a kapuhoz játsszik, Tóth látva a kínálkozó alkalmat a rugással egyidőben kiugrik és a kapus kezéből a gólba kotorja a labdát. 2:1. A kapus sokszor vakmerően veti a csatárlábra magát, külön szerencséje, hogy a rohanó csatárok idejében át tudják ugrani. A 39 percben a kitiünk Bergmann szereli így, aki kiméletből inkább a bukást választja.

A II. féllidőre a vasutasok a megszokott felállásban kezdenek. Uti helyére Kanyó kerül. A szül segítségével parázs támadások repülnek a MÁV kapujára, de a Vujkoviccsal megerősödött védelem mindent hárit. A 6 percben Veres a kapu előtt gertyát rug, a leeső labdát Szöllösi fejeli allig mellé. A 18 percben tetszetős, egyből adogatott támadást vezet jánoshalma. A 16-os sarkán Benkovic kapja, aki ugyancsak egyből kapura bombáz, de Róka védve ment. Lassan elfogy a jánoshalmiak harci kedve, főleg az ereje, a MÁV felülkerekedik és az erőnléti különbséggel végig kezdeményező, támadó marad. A 30 percben Szóke szalad el, a kapuvonalról leadott lövése gólba vágódik, de

a játéktevezető nem adja meg, mert állítólágg máskint volt a labda.

A 35 percben Tóth Nyikoshoz játsszik, aki egy-két csel után lövésre szánja magát, lapos, erős lövése a bal sarokban köt ki. 3:1. A 40 percben Bergmann átadásából Nyikos szalad el, beadását Horváth háttér a 16-oson belül kézzel üti le, a 11-est, Bécsi bevágja. 4:1. Az utolsó percben Nyikosnak volna alkalm a újabb gólszerzésre, tisztán áll a 16-oson de helyezési helyett a bombát választja, ami aztán kapu mellé kerül.

A vasutasoknál érezhető volt Uti hiánya, Kanyó, de még Vujkovic sem pótolhatta. A II. féllidő felállításában mindenki megtalálta a helyét, ami a játékon is előnyösen volt észrevehető. Róka igen jól védett. A három háttérvédő Veres végig megbízhatóan játszott, a II. féllidőben Vujkovic még öt is felülmulta. A fedezetsor a várt gyenge formában játszott, Kovács sérülten, Kanyó és Molnár a kétféle szereptől megilletődve sokat csapkodott. A csatársorban a két szélső és Tóth középcsatár volt az áttörő, adódó helyzeteiket hiba nélkül megíászták. Az egész csapaton, de legjobban a két összekötőn látszott meg a hajnali 2 órai ébresztés és farsztó, hosszadalmas utazás.

A jánoshalmiak az osztályuk játéknívóit képviselik, erőnlétiük hiányos. A két szélső, főleg Lakatos volt a legveszélyesebb csatár, a belső hármas könnyen szerelhető, a csapat leghasznosabb tagja Tátrai jobbfedezet. A két háttérvédő a tulzott erős játékon kívül nem mutatott semmit. Kelle kapus majd minden beavatkozása önmagára volt életveszélyes, keményebb csatárokkal végzetes baleset érheti.

Majoros játéktevezető várakozáson felül jól, erőfoglaltanul vezette a mérkőzést, a kelletnél erősebb játékot is megengedte, amit a jánoshalmiak a durvaságig ki is használtak.

Szögletarány 9:2 a vasutasok javára.

A Sport veresége Makón

MAKÓ—ZSE 2:0

A Zombori Sport Egylet vasárnap Makón játszott, ahol vereséget szenvedett. A csapat jó felállással utazott Makóra, s ezért veresége meglepetés. A mérkőzés részletek ismertetésére még kitérünk.

A szabadkai Sport veresége

Bácsalmás—Szabadkai Sport 2:0 (1:0)

A Sport vasárnap Bácsalmáson játszott, az eredmény a bácsalmásiak erős feljavulását mutatja. A mérkőzést Darányi bíró vezette.

Győzelem Szabadkán

Bácska—Szentés 5:0 (2:0)

Szabadkán a Bácska vasárnap a szentesi csapattal játszott és megérdemelten győzött. A szentesiek az első féllidőben erősen állták az iramot, többször előretörték, egész ellenfelük kapujáig, a szünet után azonban a hazai csapat olyan erős iramot diktált, hogy kétvállra fektette ellenfelét. Az eredmény reálisnak mondható.

Óbecsei Bocskay—Makói DSE 4:0 (0:0).

Zentai AK—Goldberger SE 3:1 (0:0).

Lelkes játék után a bajai csapat legyőzte Temerint

Bajai TISE - TTC 2:0 (1:0)

A mérkőzést nagy érdeklődés előzte meg. A két csapat legjobb tizenegyével állt ki a mezőnyre. A bajaiak multvasárnap őszeállításukon csak annyit változtattak, hogy Horváthot szerepeltették Matos helyett.

Az első félidőben kiegyensúlyozott játék folyt. A mérkőzés elején mindkét csapatnak egyformán volt esélye a győzelemre. Az első gól a harmadik percben esett. Ez nagyon meglepte a temerinieket. Erős iramba kezdtek, de a bajai csatársor állta a sarat, védelmükön áttörni nehéz volt. Ennek ellen-

re a TTC sok helyzetet hagyott kihasználatlanul. A balszerencse is mellé szegődött és a féldő végéig az egyenlítésre irányuló minden igyekezete meghiúsult.

A szünet után a bajai csapat nyomult fel. A második és egyben a győzelmet jelentő gól a 25. percben esett. Ezután a temeriniek már nem jutottak szóhoz.

A játékvezető kifogástalanul vezette a mérkőzést.

Balszerencse üldözte Bezdánt

Ujszegedi TC - Bezdáni SE 5:0 (3:0)

NB III. mérkőzés, vezette Misák.

Bezdán ismét vereséget szenvedett saját pályáján. A csapat ilyen visszacsúszásának oka abban keresendő, hogy sok játékosát elszólította a kötelesség Bezdánból és a helyükbe állított fiatalok mind-egyikének még nincs eleendő rutinja. Az Ujszeged elleni mérkőzés például megmutatta, mennyire befolyásolja az eredményt a jó kapus hiánya. A kapuba állított fiatal Fejes tehetségesnek ígérkező kapus, de még nem rendelkezik kellő gyakorlattal, azonkívül túl fiatal is ilyen fontos feladat betöltésére, bár minden remény meg van arra, hogy idővel kiváló kapussá fejlődhet.

A mérkőzés az ujszegediek támadásával indul és a vendégek már a nyolcadik percben megszerzik a vezető gólt. A bezdániak mezőnyjátékban egyenlő ellenfélnek bizonyultak, csatársoruk azonban gól képtelen volt. A balszerencse is üldözte őket. Egy jó tizenegyeset kihagytak, Kiss II. pedig jó helyzetből két ízben is közvetlenül a kapufa fölé lőtt.

A második félidőben is a vendégek kezdték a támadásokat és már a harmadik percben gólt ér-

MEGHÍVÓ.

A zombori Mirolyub Horvát Kultur Egyesület, folyó hó 28-án délelőtt 1/210 órakor tartja rendes évi közgyűlését, amelyre tagjait ísztelletel meghívja. Abban az esetben, ha nem lenne határozatképes, úgy egy óra múlva azaz 1/211 órakor tartjuk meg tekintetnélküli a tagok számára.

Zombor, 1943. III. 23-án.

A vezetőség.

tek el. A mérkőzés ötödik gólja a 20 percben esett. A bezdániak szép támadásokat vezettek, de balszerencsájuk nem engedte őket gólhoz jutni.

Meglepetések az NB I negyedik fordulóján

Az NB I. vasárnap lejátszott negyedik fordulójára sok meglepetést hozott. Az eredmények a következők:

Csepel—Törekvés 1:0 (0:0).
Nagyvárad—Ujvidék 2:1 (2:0).
Szeged—Ferencváros 3:0 (1:0).
Gamma—Kispest 3:1 (1:0).
Kolozsvár—Szolnoki MÁV 3:2 (0:2).
Elektromos—Haladás 4:2 (3:1).
SalBTC—Vasas 2:1 (0:1).
Ujpest—DiMÁVAG 2:2 (0:0).

Békéscsaba—UVAK 1:0 (0:0).

AZ NB. III. ALFÖLDI CSOPORT BAJNOKI TÁBLÁZATA

a tavaszi második forduló után

1—(1) Ujszegedi TC	15	13	1	1	63:14	27
2—(3) Bajai TISE	15	8	3	4	30:19	19
3—(4) Bácska Szabadka	15	9	1	5	24:23	19
4—(2) Temerini TC	15	8	2	5	32:33	18
5—(5) Békéscsabai MÁV	15	7	3	5	39:30	17
6—(9) Makói AK	15	7	2	6	32:30	16
7—(6) Ujvidéki VAK	15	5	5	5	31:26	15
8—(7) Mezőkovácsházi TE	15	6	3	6	40:41	15
9—(8) Zombori SE	14	6	2	6	23:19	14
10—(10) Bezdáni SE	14	4	6	4	25:36	13
11—(12) Zombori MOVE TK	15	3	4	8	20:33	10
12—(11) Szentesi MÁV	15	3	2	10	16:37	0
13—(14) Bácsalmási MOVE	15	2	5	8	16:36	9
14—(13) Szabadkai MOVE Sport	15	2	3	10	19:35	7

KÖZGAZDASÁG

A Kalocsai Egyházmegyei Takarékpénztár kitünő üzleteredménye

Az intézet 400.000 pengővel felemelte alaptőkéjét

A Kalocsai Egyházmegyei Takarékpénztár, amelynek a Délvidéken Szabadkán van fiókin-tézete egyre fejlődő forgalmat bonyolít le és az elmúlt üzleti évben is jelentős mértékben növelte üzletkörét.

Az Intézet kezelésére bizott idegen tőkék összege 633 ezer pengővel emelkedett és elérte a 3 millió 600 ezer pengőt. A kihelyezési korlátozások ellenére a váltóállomány 143 ezer pengővel emelkedett és meghaladta a 3 millió 500 ezer pengőt. Az egyéb adások tartozása pedig 78 ezer pengő növekedéssel 1,2 millió pengő volt. Visszelszámítási hiteleket egy millió 600 ezer pengő értékben vett igénybe az Intézet.

A kihelyezések magasabb mértékét előmozdította az a körülmény is, hogy a kitünő üzleti eredménnyel megvalósított és minden kritikát ki-álló ügyfelek kötelezettségeik teljesítésének nagymértékben tettek eleget.

A kimutatott tiszta nyereség 27.601 pengő, amiből a részvényeseknek 16.000 pengő lett osztalékra kifizetve, 6.000 pengő a tartalék alapok dotálására lett fordítva, míg a fennmaradó 5.601 pengő az igazgatóság felügyelőbizottság díjazására, a tisztviselők segélyalapjára, és jótékony célokra lett fordítva és 1.538 pengő a jövő évi számlára lett átvive.

Az igazgatósági jelentés beszámol arról is, hogy a még 1941. évben elhatározott tőkeemlést az elmúlt üzletévben keresztülvezették és az egész

400.000 pengő új kibocsátású alaptőke teljes egészében be lett fizetve.

A Pest vármegye hitelezésében vezető szerepet játszó pénzügyi Huzsár György vezérigazgató nagyvonalú és céltudatos irányítása alatt Szabadkán az egész Délvidékre kiterjedő fiókhálózatot tart fenn.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

— Hízen ha te nem akarod...
— Rendben van — mondta Leghate doktor.
— Amikor én megemlítettem a dolgot, azt hittem, elhatározták, hogy nem maradnak a környéken és nekem az udvarház jobban tetszik, mint a villám, amelyre vevőm lett volna akkoriban. De nagyon örülök, hogy szomszédok maradhatunk. Annyira tetszik a régi udvarház magának, Mrs. Shirley?
— Nagyon szeretem — mondta Cicely melegen. Leghate doktor bólintott.
— Ezt megértem. Jó izlése van. A legszebb épület nagy körzetben. Amellett sok érdekes történet kering róla. Őszintén szólva, engem első sorban ezért érdekel. Két vagy három régészeti munkát írtak róla... és én régész is vagyok, amint talán tudják. Átkutatta már a házának minden zegét-zugát, Mrs. Shirley? Vagy talán még a történetét sem olvasta?
— Találtam nagy csomó irást és könyvet odafenn, az egyik lakatlan szobában és máris nagyon szerettem volna elolvasni — felelte Cicely, — de nem akadt rá időm. Jack egyáltalán nem törődik az ilyen dolgokkal.
— Hallotta már az öreg Ephraim kincsének a történetét.
Cicely csodálkozva nézett rá.

— Nem, Soha életemben. Ki volt ez az öreg Ephraim?

— Babona az egész — mondta Jack türelmetlenül. — Egy szó sem igaz az egészből.

— Lehet — bólintott a doktor szárazon. — Ugy látszik, kedves férjének nincs érzéke a misztikus történelmi dolgok iránt. Pedig kár. Hasznát vehetné. De nem a nagybátyja kocsjára jön ott? Most fordult be a sarkon... Nos, nem zavarom önöket tovább.
Mosolyogva állt fel.

— Ha azonban egyszer majd ideje lesz reá, kedves Mrs. Shirley, hogy a régi irások között kutasson, azt hiszem, érdekes dolgokra fog bukkanni. Minden esetre, még egyszer teljes szívemből minden jót kívánok a darabhoz... a vizionlátásra, Shirley.

Alig ment ki a doktor a házból, mikor Cicely odafordult az urához.

— Mit akart mondani tulajdonképpen ez az ember?

— Nem tudom — mondta Jack. — Sohasem vagyok vele tisztában. Hanem az a hülyeség az öreg Ephraim kincsével...

— Nem arra mondom! Hanem arra, amit az udvarház kibérléséről beszélt.

— Oh, egyszer, még az esküvőnk előtt, ta-

lálkoztam vele s akkor megemlítette, hogy szívesen átvinné a házat. Akkor is azt mondtam, hogy nem eladó s mert te szereted ezt a régi fészket, most is ebben maradunk, kicsikém.

Ebben a pillanatban lépett be Henderson Ker.

— Hát az a puszkaporképtű doktor mit akart nálatok? — kérdezte. — Találkoztam kocsjával a kertkapuban. Nem is tudtam, hogy bejáratos nálatok.

— Ez volt az első látogatása az esküvőnk óta — mondta Jack. — Azt hiszem, főleg azért jött, mert ki szeretné bérelni, vagy meg szeretné venni a házat. De szó sem lehet róla.

Ker meglepődve tekintett reá.

— Micsoda? Ide szeretett volna költözni? Nos, ha neked lennék, odaadtam volna, legalább bérbe. Jack. Ez nem is olyan rossz gondolat tőle.

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Jóházból való fiutanoncnak és egy kibfutót elveszek. Czeisel csemühehv. Zombor. a-3218-f

Eladó egy 4+1 csöves Siemens rádió. teljesen új állapotban. Érdeklődni a kiadóhivatalban. a-3230-f

Alföldi bornagykereskedés keres Zombor és környékére. fényképes irázolvánnyal ellátott borközvetítőt. Ajánlatot „Alföldi” jellegével a kiadó továbbít. a-3220-f

Telefonszámunk 2-07

Lelkes játék után a bajai csapat legyőzte Temerint

Bajai TISE - TTC 2:0 (1:0)

A mérkőzést nagy érdeklődés előzte meg. A két csapat legjobb tizenegyével állt ki a mezőnyre. A bajaiak multiasznaponkénti összeállításukon csak annyit változtattak, hogy Horváthot szerepeltették Matos helyett.

Az első féldőben kiegyensúlyozott játék folyt. A mérkőzés elején mindkét csapataknak egyformán volt esélye a győzelemre. Az első gól a harmadik percben esett. Ez nagyon meglepte a temeriniakat. Erős iramba kezdtek, de a bajai csatársor állta a sarat, védelmiükön áttörni nehéz volt. Ennek ellené-

re a TTC sok helyzetet hagyott kihasználatlanul. A balszerencse is mellé szegődött és a féldő végéig az egyenlítésre irányuló minden igyekezete meghiúsult.

A szünet után a bajai csapat nyomult fel. A második és egyben a győzelmet jelentő gól a 25. percben esett. Ezután a temeriniak már nem jutottak szóhoz.

A játékvezető kifogástalanul vezette a mérkőzést.

Balszerencse üldözte Bezdánt

Ujszegedi TC - Bezdáni SE 5:0 (3:0)

NB III. mérkőzés, vezette Misák.

Bezdán ismét vereséget szenvedett saját pályáján. A csapat ilyen visszacsúszásának oka abban keresendő, hogy sok játékosát elszólitotta a kötelező Bezdánból és a helyükbe állított fiatalok mind-egyikének még nincs elegendő rutinja. Az Ujszeged elleni mérkőzés példái megmutatta, mennyire befolyásolja az eredményt a jó kapus hiánya. A kapuba állított fiatal Fejes tehetségesnek ígérkező kapus, de még nem rendelkezik kellő gyakorlattal, azonkívül az fiatal is ilyen fontos feladatot betöltésére, bár minden remény meg van arra, hogy idővel kiváló kapussá fejlődhet.

A mérkőzés az ujszegediek támadásával indul és a vendégek már a nyolcadik percben megszerzik a vezető gólt. A bezdániak mezőnyjátékban egyenlő ellenfélnek bizonyultak, csatársoruk azonban gólképtelen volt. A balszerencse is üldözte őket. Egy jó tizenegyeset kihagytak, Kiss II. pedig jó helyzetből két ízben is közvetlenül a kapufa fölé lőtt.

A második féldőben is a vendégek kezdték a támadásokat és már a harmadik percben gólt ér-

tek el. A mérkőzés ötödik gólya a 20 percben esett. A bezdániak szép támadásokat vezettek, de balszerencséjük nem engedte őket gólhoz jutni.

Meglepetések az NB I negyedik fordulóján

Az NB I. vasárnap, lejátszott negyedik fordulójára sok meglepetést hozott. Az eredmények a következők:

Csepel—Türekvés 1:0 (0:0).
Nagyvárad—Ujvidék 2:1 (2:0).
Szeged—Ferencváros 3:0 (1:0).
Gamma—Kispest 3:1 (1:0).
Kolozsvár—Szolnoki MÁV 3:2 (0:2).
Elektromos—Haladás 4:2 (3:1).
SalbBTC—Vasas 2:1 (0:1).
Ujpest—DIMA VAG 2:2 (0:0).

Békéscsaba—UVAK 1:0 (0:0).

AZ NB. III. ALFÖLDI CSOPORT BAJNOKI TÁBLÁZATA

a tavaszi második forduló után

1—(1) Ujszegedi TC	15	13	1	1	63:14	27
2—(3) Bajai TISE	15	8	3	4	30:19	19
3—(4) Bácska Szabadka	15	9	1	5	24:23	19
4—(2) Temerini TC	15	8	2	5	32:33	18
5—(5) Békéscsabai MÁV	15	7	3	5	39:30	17
6—(9) Makói AK	15	7	2	6	32:30	16
7—(6) Ujvidéki VAK	15	5	5	5	31:26	15
8—(7) Mezőkovácsházi TE	15	6	3	6	40:41	15
9—(8) Zombori SE	14	6	2	6	23:19	14
10—(10) Bezdáni SE	14	4	6	4	25:36	13
11—(12) Zombori MOVE TK	15	3	4	8	20:33	10
12—(11) Szentesi MÁV	15	3	2	10	16:37	0
13—(14) Bácsalmási MOVE	15	2	5	8	16:36	9
14—(13) Szabadkai MOVE Sport	15	2	3	10	19:35	7

KÖZGAZDASÁG

A Kalocsai Egyházmegyei Takarékpénztár kitünő üzleteredménye

Az intézet 400.000 pengővel felemelte alaptőkéjét

A Kalocsai Egyházmegyei Takarékpénztár, amelynek a Délvidéken Szabadkán van fiókintézete egyre fejlődő forgalmat bonyolít le és az elmúlt üzleti évben is jelentős mértékben növelte üzletkörét.

Az Intézet kezelésére bizott idegen tőkék összege 633 ezer pengővel emelkedett és elérte a 3 millió 600 ezer pengőt. A kihelyezési korlátozások ellenére a váltoállomány 143 ezer pengővel emelkedett és meghaladta a 3 millió 500 ezer pengőt. Az egyéb adások tartozása pedig 78 ezer pengő növekedéssel 1.2 millió pengő volt. Visszelszámítási hiteleket egy millió 600 ezer pengő értékben vett igénybe az Intézet.

A kihelyezések magasabb mértékét előmozdította az a körülmény is, hogy a kitünő üzleti eredménnyel megvalósított és minden kritikát kiálló ügyfelek kötelezettségeik teljesítésének nagymértékben tettek eleget.

A kimutatott tiszta nyereség 27.601 pengő, amiből a részvényeseknek 16.000 pengő lett osztalékként kifizetve, 6.000 pengő a tartalék alapok dotálására lett fordítva, míg a fennmaradó 5.601 pengő az igazgatóság, felügyelőbizottság díjazására, a tisztviselők segélyalapjára, és jótékony célokra lett fordítva és 1.538 pengő a jövő évi számlára lett átvive.

Az igazgatósági jelentés beszámol arról is, hogy a még 1941. évben elhatározott tőkeemlést az elmúlt üzletévben keresztülvezették és az egész

400.000 pengő új kibocsátású alaptőke teljes egészében be lett fizetve.

A Pest vármegyei hitelezési bizottság vezető szerepet játszó pénzügyi Huzsár György vezérigazgató nagvonalú és céltudatos irányítása alatt Szabadkán az egész Délvidékre kiterjedő fiókhálózatot tart fenn.

MEGHÍVÓ.

A zombori Mirolyub Horvát Kultur Egyesület, folyó hó 28-án délelőtt 1/210 órakor tartja rendes évi közgyűlését, amelyre tagjait tiszteltet meghívja. Abban az esetben, ha nem lenne határozatképes, úgy egy óra múlva azaz 1/211 órakor tartjuk meg tekintet nélkül a tagok számára.

Zombor, 1943. III. 23-án.

A vezetőség.

Valaki kopog az ablakon

A Délvidék regénye

— Hízen ha te nem akarod...
— Rendben van — mondta Leghate doktor.
— Amikor én megemlítettem a dolgot, azt hittem, elhatározták, hogy nem maradnak a környéken és nekem az udvarház jobban tetszik, mint a villám, amelyre vevőm lett volna akkoriban. De nagyon örülök, hogy szomszédok maradjunk. Annyira tetszik a régi udvarház magának, Mrs. Shirley?

— Nagyon szeretem — mondta Cicely melegen. Leghate doktor bólintott.

— Ezt megértem. Jó izlése van. A legszebb épület nagy körzetben. Amellett sok érdekes történet kering róla. Őszintén szólva, engem első sorban ezért érdekel. Két vagy három régi-életi munkát írtak róla... és én régész is vagyok, amint talán tudják. Átkutatta már a házának minden zegé-zugát, Mrs. Shirley? Vagy talán még a történetét sem olvasta?

— Találtam nagy csomó irást és könyvet odafenn, az egyik lakatlan szobában és máris nagyon szerettem volna elolvasni — felelte Cicely, — de nem akadt rá időm. Jack egyáltalán nem törődik az ilyen dolgokkal.

— Hallotta már az öreg Ephraim kincsének a történetét.

Cicely csodálkozva nézett rá.

— Nem. Soha életemben. Ki volt ez az öreg Ephraim?

— Babona az egész — mondta Jack türelmetlenül. — Egy szó sem igaz az egészről.

— Lehet — bólintott a doktor szárazon. — Ugy látszik, kedves férjének nincs érve a misztikus történelmi dolgok iránt. Pedig kár. Hasznát vehetné. De nem a nagybátyja kocsija jön ott? Most fordult be a sarkon... Nos, nem zavarom önöket tovább.

Mosolyogva állt fel.

— Ha azonban egyszer majd ideje lesz reá, kedves Mrs. Shirley, hogy a régi irások között kutasson, azt hiszem, érdekes dolgokra fog bukkanni. Minden esetre, még egyszer teljes szívemből minden jót kívánok a darabhoz... a vizontlátásra, Shirley.

Alig ment ki a doktor a házból, mikor Cicely odafordult az urához.

— Mit akart mondani tulajdonképpen ez az ember?

— Nem tudom — mondta Jack. — Sohasem vagyok vele tisztában. Hanem az a hülyeség az öreg Ephraim kincsével...

— Nem arra mondom! Hanem arra, amit az udvarház kibérléséről beszélt.

— Oh, egyszer, még az esküvőnk előtt, ta-

lálkoztam vele s akkor megemlítette, hogy szívesen átvenné a házat. Akkor is azt mondtam, hogy nem eladó s mert te szereted ezt a régi fészket, most is ebben maradunk, kicsikém.

Ebben a pillanatban lépett be Henderson Ker.

— Hát az a puskaporképt doktor mit akart nálatok? — kérdezte. — Találkoztam kocsijával a kertkapuban. Nem is tudtam, hogy bejáratos nálatok.

— Ez volt az első látogatása az esküvőnk óta — mondta Jack. — Azt hiszem, főleg azért jött, mert ki szeretné bérelni, vagy meg szeretné venni a házat. De szó sem lehet róla.

Ker meglepődve tekintett rá.

— Micsoda? Ide szeretett volna költözni? Nos, ha neked lennék, odaadtam volna, legalább bérbe. Jack. Ez nem is olyan rossz gondolat tőle.

(Folytatjuk.)

Apróhirdetések

Jóházból való fiut tanoncnak és egy kifizetőt felveszek. Czeisel építőműhely. Zombor. a-3218-f

Eladó egy 4+1 csöves Siemens rádió, teljesen új állapotban. Érdeklődni a kiadóhivatásban. a-3230-f

Alföldi borságykereskedés keres Zombor és környékére, fényképes igazolvánnyal ellátott borközvetítőt. Ajánlatot „Alföldi” jelleggel a kiadó továbbít. a-3220-f

Telefonszámunk 2-07